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KOMMENTARER OCH EXEMPEL TILL TABELL T.

[y

Tabellen dr berdknad med hjélp av Langs fég@g&, sem for underldttandet

av berikningarns transformerats till formen

1f _ O.lgl9_v2+.0“00?}j4_vv;w
DND

ddr v och D betraktats som obercende variabler. For varje kombination av vat-
tenhastighet och rdrdiameter finnas tvd tal ongivno. Det Svre anger forlust-

héjden (hp) i m vabtenpelare (m,v.p.) per 100 m rok ledning nch det undre an-
ger vattenforingen i liter per wminutbt. Tabellen har kompletterats med angivan-
det av tryckforlusbten i ndgra speciella rorelement. Dessa tryckforluster anges
i ekvivalenta langder rakt rér, d.v.s. att motsténdet i t.ex. en bottenventil
svarande mot diametern 80 mm #r lika med motsténdet i 25 m rakt ror vid radan-

de hastighet. Tabellens uppstdllning och anvindning belyses med ndgra exempel .

Ix, 1. LOs exempel 3,46 med hjidlp av tabellen) Exemplet lyder: Berikna

med hjhlp av Langs formel tryckforlusten i en 500 m léng 2" jidrnrdrsledning,

som skall féra 100 1 vatten per minut!
Losning: Vi erhdlla foljande tabellutdrag for 2" = 50 mm ledning
hf 1.89 2435
g 94.3 106
Om vi beteckna hf per 100 m rak ledning vid cn vattenfdring av 100 f{/minv

med %, giller tydligen (vid linedr interpolation) ckvationen

2.35-1.89  x=1,.89
106-94.5 = 100-94.%
varay
v - 1.89 424657 4 s0i0.004 -
x = 1,89 =2t < 1.89+0,224 = 24114

eller per 500 m ledning

500°2,114

Too = 057

Svar: Tryckfdrlusten dr 10.6 m v.p.

Ex. 2. En bevottningsanldgening bestdr av tvad stycken regntuber vardera
med en kapacitet pd 320 l/min. Regntuberna Bro inkopplode medelst var sin si-
doledning, si att deras sammanlagda avstdnd fran huvvdledningen &r 250 m. Ner—
malt &dr semtidigt ungefér 150 m huvudledning inkopplad. Berdkna friktionsfdr-

lugtemma 1 ledningssystemet, om sidoledningarnas dimension Hr 75 mm och huvud-

ledningens dimension dr 100 mm.



,_4*

Losning: For h,f i sidoledningarna erhdlla vi foljande tabellutdrag, som

kompletterats med dimensionen 75 mm medelst linedr interpelation

70 1 80
1.95 1,82 1.68
231 267 302
e
320
2.97 2.77 2.56
289 3%3 377

och siledes
e NV

2. 7-1.82
355267 320-267
hf = 2,58
Totala tryckforlusten Hf “ i sidoledrningarna blir
9
- _ 250, 5 pa L N
Hfss = 755 2.58 = 6,45 m Vepo

I huvudledningen, dir hela vattenmmingden 640 1/min. framgir, erhdlla vi

for hf féljande tabellutbtdrag

D = 100 mm
h 2 .00 X 2 .83
q 589 640 707

cch gdledes

o oax 08367
X = 2.83% ~ e T 2,36
Totala tryckiorlusten Hf W i huvudledningen blir
?
. o= 220 00 2g s 1
“fgh," 756 2.36 = 354 m T.p.
Sammanlagda tryckforlusten i ledningssystemet dr summan v Hf s nch Hf 1
] b
Alltsé
i - — T G - -
Hf9s+ Hf,h = 6.45+3,54 = 10.0 m v,o,

Svar: 10.0 m vattenpelare,

Bx, 3, Vid anlaggandet ov en sjdlvtrycksledning &dr aveténdet mellan vat-
tentidkten och Torbrukningsstédllet 300 m, medon hojdskillnaden dr 10.5 m. Huru
grov ledning méste viljas, om man moximalt vill kunme tappa 125 1/min?

Q

Losning: ©S& stor rordiameter miste vdljos, ottt tryckfdrlusten vid den



e

uppkommande hastigheten ej blir stdrre dn 10.5 m v.p, J0ljande 1attforstadda

rikneschema erh8lles, dir siffrorna hidmtats fran tobellen eller dro givno.

Dimension 50 50 50
hf 2.86 3.50 4eB3
a4 118 Xy 147
: ,  0.64229 oo = 13%0
Xy = 118 + Wi 118+12.6 = 130,6
Dimengien 40 40 40
hf 5404 3.50 5. 70
@ 61,9 x, 5.4
| I
»X:2 = 67,9+ 0.66 = 67,945.2% = 73,1

Dimension 40 D 50

hf 5,50 5.50 3,50
q 15.1 125 130.6

=l

- 40 +2£5:%%9 = 40+9.0 = 49.0

Svar: Dimensionen bdr vara 49.C mm,

Bx, 4. Berdkna tryckfallet 1 en bettenventil, som sitter 1 en 50 mm led-
ning, -m vattenforingen &dr 100 l/min&
Losnings Genom interpolation i tabellen erh&lles tryckfallet x per 100 m
ledning till
100-94,%

X o= 1°89_%ib6~94.g 2.35-1,89) = 2,11

Enligt tahellen dr en bottenventil av 50 mm dimension ckvivalent med 21 m

ror, Tryckforlusten blir sdledes

21 .
S5 1211 = 0444

svars  Tryckforlusten &dr 0.44 m v.p.

Ex. 5. In pumps sugfrmidga uppgdr till 7.5 m v.p. Om pumpen Hr placerad
4 m dver vattenytan i den brunn, varifrén vattnet skoll uppfordras, om sugled-
ningen dr 30 m lang och forsedd med 1 bottenventil somt 4 kndrdr, huru minga
liter kan d& uppferdras av pumpen per minut, om ledningeus diameter Hr 40 mm.

Losnings: Ledningens tetala léngd blir

041844 ¢0.3 = 49,2 m

Tryckfallet i ledningen far maximalt bli

Teb=4.0 = 3.5 m Vop,



b

Tor bestédming av g erhflles foljande tabellutdrog

Dimension 40 40 40
hf %04 3.50 3470
q 67.9 x 75 o4

och sdledes

S 15:4-67.9 /2 cn 2 o
X = 6794 RTS] {(3.50-%3.04) = 73,1

§Xg§z Pumpen kan maximalt uppfordra 73.1 1/ming
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KOMMENTARER OCH BEXEMPEL TILL TABSELL TI.

givits i tabellrubriken. Formeln har for att underlidtte de numeriskas herdlke—
ningorna transformerats till det f£8r cirkulidra ledningor vid fullgéng gillan-

de uttrycket

B agr i
q - 29.00° /07 V1

Berdkningarna dro delvis gjorda med rdknestickn och de med tre siffrer angiv-
na ¢-virdensa torde f4 anscs osdkra med 1 b 2 enheter i sista siffran. Sem ti-
digore phypekats (jfr avdelning 38232) ger Tormeln relotivt hdga virden péd vat-
tenhastigheten och didrmed pd vattentfOringen. Vid proktiska dimensienerings-
unpgifter i samband med torrligeningsfdretag ut or dock begtdmningen av den
erforderlign dimensionen endast ett led i berdlmingen, ddr framfdr allt upp-
skattningen av avrimningen dr svdr och behidftod med stnr osdkerhet, Det terde
ddrfor icke spela ndgon stdrre roll, vilken av de vonligen forekommende forme
lerna, som man cnvinder. Tabellen Hr doek brukbar dven £8r andra numeriska
foktorer dn 93. Vill man av ndgon anledning onvindo on omnan foktor t.ex. k,

g8 giller tydligen

k
Yot = 9% Teap

Tokellens cnvindning belyses med ndgre exempcl.

Ex. 1. Huru stor vatternmingd per sekund passcrcor vid fullging genom en
4" bhetongledning logd i fallet 8:10007

Losning: 4" = 100 mm. Tabellen ger omedelbort q = 5,59 1/s.

Ex, 2, Huru stor vattenméngd passeror vid fullging genom en 150 mm betong-
ledning, om 1T = 6,%31000%

Losnings I dettoe fall kan men antingen intcrpolera lincdrt cller ocksé
utnyttje den 18t+t hirleddn relatienen

J—————

q - q 'v/lsékt
sokt = L
ok tab Itab

a) Vi interpolera lincHrt och erhdlla
A = 14e3+(15.4-14.3)0.% = 14.65%

b) Vi utnyttjo den ovan angivna relationen

g = 1403”%“ == 1453‘15025 = 14@68

Vid mindre intervall #r Llinedr interpolation ottt forcdragn slsom enklore. Vid



—O

extrapolation utanfor tabellens virden Ar ddremot den ovan angivna relotionen
den cnda arviandbara (dtminstone nir extrapolationen gdr lingre och stdrre nog-

gronnhet erfordras).

Bx, 3. I vilket fall mdste en 100 mm betonglcdning lédggns, om den skall
avleda 10 1 vatten per sekund?

Losning: Tabellen ger, att vid fallet 20:1000 kan en 100 mm ledning av-
leda 8.85 l/s. Vart sdkta fall méste alltsd liggo utonfdr de 1 tabellen upp-

tagna virdena. Vi antoga fallet I och erh8lla

10 _\/ I

eller
100 2000
I = 20 = S = 25,6
57552 78.%2

Svar: I = 26:1000 (jfr ex. 3.531)

Ex, 4. Berikna vattenhastigheten i en 250 mm botongledning vid fullging,
om ledningens fall dr 7.8:;1000!
Losning: Tabellen ger

q = 60.0+(64.1-60.0)0.8 = 63,3 1/s

0.0633 _ 0.06335 _ | o w/s

V = = ==
) 0.0491
g2 *0.25

Svar: Hastigheten blir 1.3 m/s.

Ex. 5. Vilken diameter erfordras pd en betongledning, som skall avleda
15.5 1 vatten per sekund, om I = 5,7:10007
Losnings Eftersom endast ett begrinsat antal dimensioner finnas, &r né-
gon exakt utrékning ur praktisk synpunkt e nddvindig. Btt studium av tabellen
ger oss foljende utdrag:
D
I 150 175
5 13.0 19.6
6 14,3 21.4

Av detta synes att vi miste vdlja diametern 175 mm.

Vi kunna erhdlla ott exaktare virde, om vi lincHrt interpolern i horison-

tell och vertikal led. Vart tebellutdrag far d8 utseccndet



10w

1 150 x 175
13.0 19.6

5.7  13.91  15.5 20.86

6 14.3 21.4

Tabellen ger osg ekvationen

-150  175-x
1,59 = 5.36

varov x = 156. En direkt insdttning i formeln
~ 3 ~u‘:—‘ oame ey
ger
0 35y
0,0155 = 290" ¥ D 3J<3.0057

eller forenklat

legD = 21og WJSQ%: = %{0,8509~3] = {0.1941-1]

D= 0,1564 m = 156.4 mm
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KOMMENTARER OCH EXEMPEL TILL TABELL III.

S8som angivits i rubriken Hr tabellen upprattad pd grundval av Ganguillet

och Kut&gﬁi formel (3.80) med n = 0,030, Den kan naturligtvis endast i begrin-
sad omfattning ersdtta Schewiors grafiska tabeller, av vilka den dr ebtt ub~
drag. Med hJdlp av tabellen kunna dock mAnga praktiskt vikbiga problem snabbt
1dsas med tillrdcklig noggrannhet. FOr numeriskt noggrannare och mera detal-
jerade berdkningar hinvisas till originaltabellerna. Tebellens anvindning be-
lyses med ndgra exempel. Vid angivandet av ldsningarna #ro de inom parentes

satta siffrorna erhdllina direkt ur Schewiors tabeller.

Ex. 1. Bestdm ldmplig bottenbredd samt vattendjup i ett Yppet avlopp,

som skall grédvas i fallet 1¢1000 med slédntlutningen 1:1.5, om vatbenmingden
dr 1.25 n |
IOsning: Vi erhdlla foljende tabellutdrag kompletterat med i exemplet

givna eller stkta data

Eiéi Bottenbredd Vattendjup
1.0 0.50 0.90
1.25 b h

2.0 0.70 1.1

Linedr interpolation fOr bottenbredden ger ekvetionen

2.0-1.0 _ 1.25-1.0
0.70-0.50 = T5-0.50

eller

b= 0.55  (0.55)

samt for vattendjupet skvationen

2. o — 1-1"0«9

0-1
0.70-0.50 = h-0.9

eller

h =09, (0.98)

Ex. 2. Huru stor vattenmiingd framrinner i ett dike med slintlutningen
1:1, om bottenbredden &r 0.3 m, I = 0.8:1000 och vattendjupet 0.5 m (jfr
ox. 3.6L1%)

Losning: Vi erhflla fdljande tabellutdrag, i vilket dessubom i uppgiften

giva eller sdkta date infirts. Siffrorna gdlla vattendjup for bottenbredden

0+% m.
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q Fall 0.5.1000 Fall 0.8,1000  Fall 1.0:1000
0,10 0,50 hy = 0.46 0.4%
x=0.125 0.50
0.20 0.68 h, = 0,62 0.58
h. och h, ha interpolerats linedrt mellan tabellvirdena for I = 0.531000

1 2
och T = 1.0:1000, varcfter x = 0,125 m?/s ldatt kumat crbdllas.

Svars Vattenmingden dr 0.125 mj/s (0.124),

BEx., 3. Uppskatta pd lémpligt sétt med hjdlp av tabellen (T1I) vilken
vottenhastighet, som kan vantas uppkomme i ett Sppet ovliopp med sléntlutningen
1,1.5, bottenbredden 0.3 och fallet 5.0:1000, om vattenfdringen dr 0,200 mj/si

Tosnings Tabellen ger osg omedelbart genom en cnkel interpolering vat-

tondjupet 0.36 m. Detta ger oss en vat area (i)

A :-9§i§ (0.35+0.5+% +0.36) = 0.18°1.68 = 0.30% n°
gomb
0.200
V= 5505 - 0.66 m/s

Svar: Vattenhastigheten blir 0.66 m/s (0.664).

Ex. 4. Ett Sppet avlopp skall grivas med bottenbredden 0.50 m och slént-
lutningen 1:1.5. Fallet &r 15:1000, Vid flddesperioder far vattendjupet bli
hogst 1,0 m. Huru stor dr d& a) vattenfdringen och b) huru stor dr vattenhas-
tigheten?

Losning: a) Olike 1osningsmetoder kumna tankos. Enklast och sikrast tor-
de vora att forfora som hir visas, Tabellen ger for vottendjupet 1.0 m och
bottenbredden 0.60 m vid I = 2.0:1000, q = 2.0 ms. Detta svarar mot
%%o 2 = 1.67 m3 vid bottenbredden 0,50 m och I fortfarande = 2,0:1000. For
I = 15:1000 erhélles

N
g - 1,67 Y22 = 4,58

Avldses tabellens virde for T = 8,031000 crhdlles (h = 1.0t)

b) Vattenhastigheten blir

451 45T 50

V= I(0.5+0.545°1) ~ T2

Svars Vattenméngden blir 4.57 mB/s (4.90) och vattenhastigheten blir
2,29 m/s (2.45).

Anm. Obs. den hoga vattenhastigheten i det senoste exemplet, vilket leder

AT vnnralrad A A v et A e ol
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KOMMENTARER OCH EXEMPEL TILL TABELL IV,

Tabcllen bestér ov ett utdrag av Schewiors grofiska tabeller. Till grund

for berdkningen av tobellen ligger den tidigore i kompendiet diskuterade

Weisbochs formel (3.85)
A\

9 = 0,01989-+§599%591§

28 hf

1e+ A «-

=i

med ¢ = 0,505 och

De i tobellen angivna siffrorna dver vattenforingen dro behdftade med ett
avldsningsfel pd 2 & 3 %9 vorfor storre Overensstdmmelse ej ksn fordras vid
numerigka kontrollberdkningar. I Ovrigh péverkas dimensioneringen av trummor
av s8 ménga praktiskt viktiga forh8llanden, att berdkningen av den ur vatten-
foringssynpunkt nddvindiga dimensionen endast per ctt av de villkor, som trum-
man skall uppfylla. Till s&dana forhdllanden hora bl.o. frost- och snoférhil-
landena, tidpunkten for flddesperiodernas upptriddonde ete Tabellens anvind-

ning belyses med ndgra exempel,

Exe 1. LOs exempel 3.55 med hjdlp av tabellenl Exemplet har foljande ly-
delses BEt avloppsdike skall f£oras genom en 10 m léng trumma. Vattenytans
skillnod vid in- och utlopp uppgdr vid hdgvatten $i1l 0.5 m, d8 g &r 0.440 m5/so
Berékna erforderlig rordiameter, och huru stor blir vattenhastigheten?

Losnings Tabellen ger omedelbart, att for hf = 0,50 m och q = 0.440 m?/s
samt 1 = 10 m erfordras en roérdiameter av D = 0,500 m,

Hastigheten berfknas onligt formeln

oo 49 420.440  16°0,440
= o = R = N
DT 0.5 &

= 2.24 w/s

Svars Trummons diameter skall vara 0.50 m (0.50) och vattenhagtigheten
blir 2.24 n/s (2.24).

2. Los #ven exempcl 3,56 med hjdlp ov tobellen! Exemplet lyder: En

Ix
brotrumma bestdr av 15" betongrdr och dess lingd &r 20 m, Hura stor ar doss
avbordningsformége vid fullgdng, om den ligger i fallet 15:10007

Losnings Vi beridkna hf. S&lcdes

_A5t20 4 o
£ = Tooo = 930 m
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15" = 37,5 em = 0.375 m. Ur tabellen erhlia vi £6r I = 20 m och hf = 0.30
foljande tabellutdrag (interpolerat)

D= 0.30 0,375 0.40 0.50 mn

¢ = 0.070 q 0.190 0.%10 mg/s

vilket medelst lincdr extrapolation kompletterats for diametern D = 0.30 m
(understrukna siffrori) Tabellutdraget ger
. 0.190-0,070
qx = 0.70 +~“6~3‘6:~5'“‘3%~ (Oe375~0.500> = 0,160
Svar: Avbdrdningsformigan dr 0.160 mf/s (0.163).

Ex. 3. Ett Oppet avloppsdike skall foras under en jarnvig. Vegetations-
tidens medelvattenmingd beriknas till 0.050 mg/s och normala hidgvattenmingden
berdknas till 0.500 ms/s samt extrema hogvattenméngden till 1.00 ma/s, Trume—
mans langd blir 30 m och fallet Hr 4:1000. Huru stor blir uppddmningen under
extrema fldden, om trumman dimensioneras for normalo hdgvatitenmingden 0,500
mB/s°

Losning: Vi berdkna hf. S8ledes

N

_ 430
he = 9550 = 0.12 m

nch erhdlla foljande tabellutdrag £6r 1 = 30 m

b D = 0.80 x D = 1,00
0.10 0,460 0,750
0.12 0.497 0.500 0.81¢
0.20 0.645 1,050

dédr dc medelst interpolation for hf = 0.12 angivno siffrorna understrukits. Av
detta synes, att den erforderliga dimengionen cndogt obetydligt Sverstiger
D = 0480 m. Denna dinmension kan enligt tabellen vid hf = 0,50 m avbdrda 1.005

ma/s9 vorfor uppddmningen blir
0650“"0012 = 0038 e

Syar: Uppddmningen blir 0.38 m (0.34), d& trummans diameter dr 0.80 m
(0.81),
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Tabell for berdkning av didmningskurvor enligt Tolkmitt.

Formeln lyders

R Y e S
i
|

1,000 - 1.125 i 0.780 1.36 1,207 1.65 1.571
1.005 ~0.102 1.130 0.793 137 1.221 1.70 1.628
1.010 +0.074 1.135 0.806 1.38 1e235 175 1.685
1.015 +0.179 1.140 0.818 1.39 1.249 1.80 1.740
1.020 0.254 1,150 0.842 1.40 1,262 1.85 1.795
1,025 0.313 1.160 0.865 L.41 1.276 1.90 1.850
1.030 0.362 1.170 0.887 1.42 1,289 2,00 1,957
1.035 0,403 1.180 0.908 1.4% 1,302 2,10 2.063
1.040 0.440 1.190 0.928 1.44 1.315 2420 2.168
1.045 0.473 1.200 0.948 1.45 1,328 2.30 2.272
1.050 0,502 1.210 0.967 1.46 1.341 2.40 2.376
1.055 0.529 1.220 0.985 1.47 1,354 2450 2.478
1,060 0.554 1.230 1,003 1.48 1,367 2,60 2,581
1.065 0.578 1.240 @ 1.021 1.49 1.379 2,70 2.683
1,070 0.599 1,250 1.038 1.50 1,392 2,80 2.785
1.075 0,620 1.260 1.055 1.51 1.404 2,90 2.886
1.080 0.639 1.270 1,071 1.52 Lo417 300 2.988
1,085 0.657 1,280 1,087 1.53 1.429 3450 5492
1,090 0.675 1.290 1,103 1.54 1.441 4.00 3,995
1,095 0.692 1.300 1.119 1.55 1.45% 4,50 4.496
1,100 0.708 1.310 1.134 1.56 1.466 5.00 4.997
1,105 0.723 1.320 1.3149 1.57 Le477 6,00 5.998
1,110 0.738 1.330 1.164 1.58 1,489 8.00 7.999
1.115 0,753 1.340 1.178 1.59 1501 10,00 10.00

1,120 0.767 1.350 1.193 1.60 1.51% 3 €Ay
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Tabell VI. Tabell f6r berdkning av sdnkningskurvor enligt Tolkmitt.

Formeln lyder:

g

P N N N DI T I
n noo n | ‘m n n ! n n oo n

i i !
1,000 G | ] ; 0.875 j 1.037 | 0.162 % 0.64 0.664 0,024
0,995 | 1.889 @ 0.894 5 0.870 © 1,025 § 0.155 : 0.6% 0.652 0.022

0.990 | 1,714 | 0.724 | 0.865 . 1.01% | 0,148 f 0.62 | 0.640 | 0,020
0.985 | 1.610 | 0.625 | 0.860 | 1.002 | 0.142 | 0.61 | 0.628 | 0.018
0.980 | 1.536 | 0.556 | 0.85 | 0.980 ' 0.130 | 0.60 | 0.617 | 0.017
0,975 | 1.479 | 0.504 | 0.84 | 0.960 | 0.120 | 0.59 | 0.606 | 0.016
0,970 1 1.431 | 0.461 | 0,83 | 0.940 | 0.110 | 0,58 | 0.594 | 0,014
0.965 | 1.391 | 04426 | 0.82 | 0.922 | 0.102 | 0,57 | 0.583 | 0.013
0.960 | 1.355 | 0,395 | 0.81 | 0.904 | 0.094 | 0.56 | 0.572 | 0.012
0.955 | 1.324 | 0.369 | 0.80 | 0.887 | 0.087 | 0.55 | 0.561 | 0.011
0,950 | 1.296 | 0.325 | 0.79 | 0.870 | 0.080 | 0.54 | 0.550 | 0,010
0.945 | 1.270 | 0.306 | 0.78 | 0.854 | 0.074 | 0.53 | 0.539 | 0.009
0.940 | 1.246 | 0.289 | 0.77 | 0.838 f 0.068 | 0.52 | 0.528 | 0,008
0.935 | 1.224 | 0.274 | 0.76 | 0.823 { 0.06% | 0.51 | 0,517 | 0.007
0.930 | 1.204 | 0.260 | 0.75 | 0.808 g 0.058 | 0.50 | 0,506 | 0.006
0.925 | 1.185 | 0.246 | 0,74 | 0.794 E 0,054 | 0.475 | 0.480 | 0.005
0.920 | 1,166 | 0.233 | 0,73 | 0.780 | 0.050 | 0.450 | 0.454 | 0.004
0.915 | 1.149 | 0.223 | 0.72 | 0.766 é 0.046 | 0,425 | 0.428 | 0,003
0.910 | 1.139 | 0,213 | 0,71 0.752 | 0.042 | 0,400 | 0.402 | 0.702
0.905 | 1,118 | 0.20% | 0.70 | 0.739 | 0.039 | 0.350 | 0,351 | 0.001
0.9C0 | 1,103 | 0,194 | 0.69 | 0.726 | 0,036 | 0.300 | 0.300 | 0.0

0,895 | 1,089 | 0.185 | 0,68 | 0.71% | 0.03% | 0.200 | 0.200
0.890 | 1.075 | 0.177 | 0.67 | 0.701 | 0.0%1 | 0.100 | 0.100
0.885 | 1.062 | 0.169 | 0.66 | 0.688 | 0.028 | 0.0 0.0

0.880 | 1.049 | 0.162 | 0,65 | 0.676 | 0.026
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KOMMENTARER OCH EXEMPEL TILL TABELLERNA V OCH VI,

Tabellerna &dro berdknade med hjdly av Tolkmitts formler fOr démning
respektive sinkning. I formlerna betydas
1 = avsténdet frén den scktion, som efter didmningen (sénkningen) har

vattendjupet ho till den sektion, som har vattendjupet x.

hn = det normala vattendjupet eller det vattendjup, som svarar mot lik-
T formig strémning vid rddande vattenforing., Om vattendraget (kanalen
eller ledningen) ej kan anses bha parabelformad sektion, anpassas en
parabel till den givna ledningens scktion (se kompendiet avd. 4721%)
b berdknas 48 ur formeln
s
hn:%"%
dar A 8r den givna sektionsarean och B dess dagbredd.
ho = vattendjupet i den sektion, ddr dimningen (sdnkningen) foretagits.
EI = ledningens eller bottenlinjens lutning (fall).
C = konstanten 1 de Chezys formel.

Tabellen anger dels virden pé kvot@nm$ (= oberoende variabel) och dels
mot denna svarandc funktionsvirden f(% ) och FQ% ). Dessa symbolisera
. . . . n oy E _
relativt dnvecklade funktionsuttryck av & , Vilka inneh&lla en le~funktion

och en arc tg-funktion. Démningen (sdnkningen) u erhdlles som differensen

mellon det dimda (sinkta) vattendjupet och det normala vattendjupet. S8ledes

U = x-h
1.

Tabellernas anvindning belyses med nidgra exempel.,

Bx, 1, En grivd kanal har sléntlutning 1:2. Bottenbredden dr 3.0 m och
bottenlutningen 3:1000, Om det normala vattendjupet dr 1,5 m och kanalen i en
vigs punkt démmes till djupet 2.0 m, huru stort blir di avetdndet till den
sektion, didr ddmningen blir 0.14 m.

Losning: Kanalen 8r trapetsformad och dess tvArprofil ténkes approximerad

till cen parabel. Sektionens normala yta A Hr

A = g:"5"“‘5'(54"3»1‘2-201.5) = 9,0 mg

h  blir sdledes
n

_2 A _ 2.9 -
hn T e 1,50 m

Insdttes givna data i formeln for ddmning crhilles

1= 1’5,| (220 MF(%AQ@

~ o~
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Tabell V ger efter interpolation

F(%%) = F(1.333%) = 1.168
F(l 64) = F(1.09) = 0.675
och séledes
I-g 007(1 168~0,675) = 246.5 m

Svar: 247 m frén uppddmningen,

Ex, 2. Huru stor blir i foreglende exempel démningen 247 m frén dammen?
Obs . frégestdllningen omkastad.

Losning: Givna uppgifter inséttas i formeln fér ddmning. S&ledes

247 = 5 5gj{j P (£22)-7(3 5ﬂ

som goer
247
£50 1,168 - F( )
eller
F( £)= 0.674

Tabeller ger

och s8ledes
% = 1.635

vilket svara mot e¢n ddmning u av
u = 1.,635-1,500 = 0.135

Svars Didmningen dr 0.14 cm,

Bx. 3. Huru stor dr praktiska hydrodynamisko démningsléngden i fore-
ghende exempel?

Losning: Den praktiska hydrodynamiske démningsvidden har definierats
(se avd. 47211) sisom avsténdet mellan den ddmmandc scktionen och den punkt
i vattendraget, dér ddmningen endast utgdr 1 % av det normala vattendjupet.
Hir miste sdledes gidlla

h+u h+0,01h
7. n

T o= = = = 1,010
n n n

Givna data insdttas 1 formeln

- 1.5 [..2.0 |
1y = 5563 vp(l.S).«F(l,o:Lo)}
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I, = 500(1,168-0.074) = 547 m

Anm. Den hydrostatiska démningsléngden skulle i detta exempel bliva

och cnligt parabelapproximation (I = 0)

2o ;
- o) 1.0
L= I = 0.005 - 535 m

Bx, 4. Btt vattendrag med bottenlutningen 0.231000 och med en vat arca
av 24 m samt en bredd 1 vattenytan av 20 m utmynnor i en s38. Om sjons vat-
tenyta sdnkes 0.50 m under det normala vattendjupct i vattendraget, pa vilket
avstédnd frin utloppet dr di sdnkningen 20 cm? Ingen risk for genomskdrning
av det kritiska djupct foreligger. C = 46.3,

Losnings Tabcll VI med tillhorande formel anvindes. Givna virden insét-

tas, IOrst beriknas dock hh medclst parabelapproximation., S&ledes

3.0h 3,24
b =%F=75"5 = 1.680m
och
. - o s ]
= 1.80 | /1.6 1.3 0.000246.37 1.6y ., Le3L
L= 575000 [F<1,8>'“IW<1082J - TTTgLeL F(ls8)*:f(l.8i}
1 = 9000 °ﬁF(O,890)w]?(O@72Sﬂ —-050438[f(0,890)mf(0,7ZBﬂ}

jmd
I

9ooo[200177~00046)w.o,0458(1.o75wo.766ﬂ

=
i

- 9000 (0.131~040438 = 0.309) = 9000 ¢ 0,1175

1 = 1057.5

Svars Csa 1060 m ovanfdr utloppet.



